

# 追逐“星辰大海” 商业航天底气何来？

向新而行 以质致远

## 寻新记

寻找新质生产力调研行 图例 图例



6月30日在海南商业航天发射场二号发射工位拍摄的模拟起竖。新华社发

向“新”聚力，万米高空之上，一场由商业航天拉开的追逐赛正在上演。

商业航天赛道开启的元年是十年前。2014年，国务院及多个部委相继出台支持商业航天产业发展的政策，并明确鼓励民营企业发展商业航天。

十年之后，我国已进入“十四五”时期后期，“航天强国”也已进入到建设落地阶段。近日，华西都市报、封面新闻记者走访了浙江嘉兴、海南文昌等地，寻找“乘势升空”的商业航天，是如何形成日渐完备的产业链，并愈加频繁地与普通人产生交织的答案。

### 商业发射场建设提速

作为新质生产力商业航空的一环，航天发射场地位重要。

6月30日，海南商业航天发射场正式宣布已具备执行发射能力。这意味着短短两年，该发射场已能够承接火箭发射业务并实现商业化运营，今年下半年，该发射场将迎来首次火箭发射。

实际上，早在2021年，国家发展改革委、商务部发布的《关于支持海南自由贸易港建设放宽市场准入若干特别措施的意见》中，就以海南作为全国放宽市场准入试点的“先手棋”，推出22条特别措施，其中就包括优化海南商业航天领域市场准入环境。

目前，中国已建成四大航天发射场，分别是酒泉、太原、西昌和文昌发射场。同样位于文昌的海南商业航天发射场也具有独特的优势，首先就是地理位置。“海南位于低纬度地区，靠近赤道，使得火箭发射时能利用地球自转的线速度，

从而节省燃料并提高运载能力。”海南国际商业航天发射中心相关负责人说，海南属于热带海洋性气候，全年温暖湿润，不存在极寒天气，为火箭发射提供了较为稳定的气象条件，可减少因天气原因导致的发射延迟或取消，确保发射任务按计划顺利进行。

此外，海南商业航天发射场的各级火箭落区均为海洋，无需担心对地面人口和设施的潜在威胁。

目前，中科宇航、蓝箭航天、天兵科技等许多国内头部商业航天企业，都已或计划落地文昌国际航天城。记者从发射场获悉，未来这里将继续建设多个新的发射工位，并有望帮助其他国家发射火箭、卫星及其他航天器，带动世界商业航天产业发展。

### 商业火箭驶向“快车道”

6月24日上午，全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会在京召开。

民营企业蓝箭航天作为主要完成单位，该公司动力研发部、动力制造基地总经理刘磊作为主要完成人的“复杂多变工况离心泵关键技术及工程应用”项目，获得国家科学技术进步二等奖。这是国内民商火箭公司首度获颁国家最高级别的科技奖项。

发展商业航天，运载火箭是首先要过的一关，其中研制环节尤为关键。

刘磊说，蓝箭航天开发的80吨/10吨级液氧甲烷涡轮泵，作为唯一高速旋转核心动力部件，装载在蓝箭航天独立自研的天鹊系列液氧甲烷发动机上，支撑朱雀二号火箭于2023年7月和12月连续两次成功发射。“这是全球首款且目前唯一连续实现入轨的液氧甲烷火箭，填补了国内相关技术领域的空白。”他说。

如果说运输能力决定了追逐“星辰大海”的半径，那么火箭的箭体能否重复使用，是其高频次发射的基本要求。目前，主流火箭公司也正在从固体赛道，逐渐转向可重复使用的液体火箭赛道。

### 打造航天全产业链生态链

虽为航天产业链的下游，卫星应用服务也得到了迅猛发展，特别是在卫星通信、导航与位置服务以及卫星遥感技术应用领域。

2023年，我国成功发射近百颗商业投资的遥感卫星，比2022年增长超过15%。遥感卫星及应用产业规模超

过2700亿元，卫星导航与位置服务产业总体产值达5362亿元，卫星通信产业规模超过800亿元。

实时智能是大势所趋，相关技术同样也应用于对“星辰大海”的追逐。中国科学院院士、中国工程院院士李德仁曾直言：“把人工智能做到天上去！未来，除了玩微信，我们还能玩卫星。”

记者注意到，随着卫星技术和其他领域的融合创新，商业航天产业链应用场景也在不断扩大和延伸，与之相关的投融资环境日益活跃。据《2023中国商业航天产业投资报告》显示，2023年我国商业航天行业发生的投融资事件超过80起，融资总额突破200亿元。这不仅表明资本市场对商业航天的高度重视，也反映了中国商业航天未来发展的巨大潜力。

眉山拥有10颗卫星组网形成天府星座，是西南地区商业遥感卫星数量最多的城市，居全国第四位。

“星辰大海”的追逐赛中，如何不断创新？

“相比传统模式，如今的模式让商业航天给传统航天带来许多挑战：创新制造模式、精简队伍；引入大规模生产模式，利用工业级器件，大幅降低卫星成本；从单件产品的研制转变为工业化、规模化生产等。”在中国科学院院士、中国科学院上海技术物理研究所研究员王建宇看来，面对技术、质量、成本、市场等多方面挑战，商业航天需要依靠理念和技术的创新，更需要人才的加入。

从上游的卫星和火箭制造到中游的发射服务，再到下游的卫星应用和运营服务，中国商业航天产业链正在形成，并通过政策扶持、技术创新及市场机制的多角度驱动，加速构建具有国际竞争力的商业航天全产业链生态链。

未来，随着更多政策的落地和技术的突破，中国商业航天有望在全球市场中占据更加重要的地位。

华西都市报-封面新闻记者 边雪

## 融媒 VR 系统服务采购招标公告

### 一、招标条件

四川封面传媒科技有限责任公司由于事业发展需要，需采购融媒 VR 系统服务，现面向社会公开招标，欢迎符合条件的投标人报名参与本投标。

### 二、项目概况与招标范围

1. 招标人：四川封面传媒科技有限责任公司；  
2. 项目名称：融媒 VR 系统服务采购；  
3. 项目限价：72 万元（含税价）；  
4. 项目资金来源：自筹  
5. 招标人地址：成都市红星路二段 70 号四川传媒大厦 8 楼 A 区；  
6. 招标内容：对外采购融媒 VR 系统服务；具体要求、技术及售后服务要求详见招标文件第六章。

### 三、投标人资质要求

1. 投标人应是在中华人民共和国境内依法注册，具有独立承担民事责任的能力，独立法人资格的，或为经独立法人资格授权合法登记注册的非法人分支机构（同一公司及其下属各级分支机构，有且仅能 1 家参与，否则其投标将被否决）。  
2. 具有良好商业信誉，2020 年以来无重大违法记录和严重商业违规记录，并对此做出书面承诺。

### 3. 不接受联合体参与投标。

4. 财务状况报告：（具有良好的商业信誉和健全的财务会计制度，提供投标人近三个月中任意一个月份（不含投标当月）的财务状况报告（资产负债表和利润表）或由会计师事务所出具的 2022 年度的财务审计报告；（如投标人成立时间迟于要求开始的时间，则时间要求为投标人成立时间至截止时间）。

### 四、招标文件的获取

本项目招标文件采用线上获取或现场获取两种方式之一，需准备的材料如下：  
1. 营业执照正副本复印件；  
2. 法定代表人授权委托书及法定代表人身份

证明、法定代表人身份证复印件（正反两面）；

3. 被授权人的身份证复印件（正反两面）。

注：（1）以上材料均需加盖鲜章；（2）若为经独立法人授权合法登记注册的非法人分支机构的，则上述第 2 项为负责人授权委托书及负责人身份证明及身份证复印件（正反两面）。

若采用线上方式获取招标文件的，以上材料均提交原件扫描件或照片，一并发送至招标人指定邮箱：wangyuyang@qq.com，经招标人审核合格后，向投标人发放电子版招标文件。

若采用现场方式获取招标文件的，收取以上全部纸质材料，并核验被授权人身份证原件。经招标人审核合格后，向投标人发放纸质版招标文件。

### 五、获取招标文件的地点和时间

地点：成都市锦江区红星路二段 70 号四川日报报业大厦 12 楼 B 区总经办；

时间：2024 年 7 月 5 日——7 月 11 日，上午 9 点—11 点，下午 2 点—5 点；

### 六、投标文件递交地点及截止时间

递交地点：成都市锦江区红星路二段 70 号四川日报报业大厦 12 楼 B 区总经办；

投标截止时间：2024 年 7 月 26 日下午 5 点；

### 七、发布形式

本投标邀请在封面新闻 APP、封面新闻网、《华西都市报》和全国公共资源交易平台（四川省）以公告形式发布，公告时间为：2024 年 7 月 4 日——7 月 10 日。

### 八、联系方式

招标文件获取、投标及异议受理

联系人：王老师

联系电话：028-86968222

招标文件咨询

联系人：王老师

联系电话：028-86969378

四川封面传媒科技有限责任公司

2024 年 7 月 4 日

## 国内首台自主研制15兆瓦重型燃气轮机在德阳下线

华西都市报讯（记者 王祥龙）7月4日，国内首台自主研制的15兆瓦重型燃气轮机（代号G15）在位于德阳的中国东方电气集团东方汽轮机有限公司下线。

G15是东方汽轮机自主燃机系列化继50兆瓦重型燃气轮机（代号G50）实现国产后研制的第二个型号产品，项目于2019年启动，2021年完成概念设计，2023年完成施工设计并开始部件制造，现在即将进入试验阶段。

据东方汽轮机相关负责人介绍，G15功率为16.5兆瓦，热效率35%，相较于同功率的火力发电机组，一年可减少碳排放超过15万吨，联合循环1小时发电量超过2.2万千瓦时，可以满足2500个家庭1天的用电需求。

（上接04版）

当天下午，中共中央政治局就健全全面从严治党体系进行第十五次集体学习。

习近平总书记在学习时强调，全党必须永葆“赶考”的清醒和坚定，以健全全面从严治党体系为有效途径，不断把新时代党的建设新的伟大工程推向前进。

新征程上，必须坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导，保持以党的自我革命引领社会革命的

该负责人透露，相较于50兆瓦重型燃气轮机（代号G50），G15燃机缩尺约0.6倍，整体结构更加集成化，导致其制造难度更大。G15不仅可用于热电联产、分布式能源、海上平台发电，还可以和光伏、储能等绿色低碳技术耦合，构建可应用于医院、学校、小区、工业园区等不同场景的“源网荷储”综合能源运用场景。

G15的正式下线，对于加快形成燃机谱系，满足多样化的应用需求具有重要意义。此外，G15将助力我国能源结构的优化和调整，确保我国在能源领域的自主性和稳定性。

据悉，凭借G50、G15的成功经验，东方汽轮机将持续推进自主燃机系列化研制工作，同步开展80兆瓦、掺氢、纯氢等自主燃机的研制。

高度自觉，坚持用改革精神管党治党，以钉钉子精神抓好改革落实，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

上下同心启新局，击鼓催征又出发。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，毫不动摇坚持和加强党的全面领导，亿万人民团结一心、踔厉奋发，新时代改革开放一定能续写新的壮丽篇章、创造新的更大奇迹。

（新华社北京7月4日电）